

中央部委密集开会，这份2023“民生清单”将如何影响你我？

■新华社“新华视点”记者

近期，中央部委年度工作会议密集召开，各部门有关负责人集中发声，一系列政策陆续发布。“新华视点”记者梳理了多个领域2023年聚焦民生关切的重要举措。

就业：帮助重点群体就业创业

人力资源和社会保障部相关负责人表示，人社部将着力强化就业优先政策，突出对就业容量大的服务业、小微企业、个体工商户稳岗扩岗支持。支持灵活就业健康发展，支持零工市场建设，落实新就业形态劳动者权益保障政策，继续推进职业伤害保障试点。

今年高校毕业生预计达1158万人，人社部将把高校毕业生就业作为重中之重，对未就业毕业生实施服务攻坚，对困难毕业生开展结对帮扶，同时深化百万就业见习岗位募集计划。

物价：守稳护牢百姓“菜篮子”

国家发展改革委将加强重要民生

商品保供稳价，压实“菜篮子”市长负责制，强化生猪产能调控和猪肉储备调节。适时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制。加大价格监管力度。

医保：挤压药品耗材虚高价格水分

2023年将开展新批次国家组织药品和高值医用耗材集采，扩大地方集采覆盖品种，实现国家和省级集采药品数合计达450个。同时，引导新冠治疗药品合理形成价格，切实做好实施“乙类乙管”后新冠病毒感染患者治疗费用医疗保障工作，方便群众享受直接结算服务，加快费用清算结算速度，减轻救治医疗机构垫资压力。

教育：继续突出抓“双减”

基础教育方面，“更加公平、更高质量”成为关键词。学前教育、特殊教育突出“普惠发展”，义务教育突出“优质均衡”，高中阶段学校突出“多样化”。教育部也强调，2023年要继续把

“双减”摆在突出位置来抓。

会议提出，要采取多种措施，让职业教育早期分流的学生通过纵向贯通、横向融通的体系设计获得“回流”可能，让不同禀赋的学生能多次选择、终身学习、多样化成才。

住房：支持刚性和改善性住房需求

支持住房改善，确保房地产市场平稳发展，扎实做好保交楼、保民生、保稳定各项工作，是2023年房地产工作的重点。

住房和城乡建设部部长倪虹表示，对购买第一套住房的，要大力支持。对购买第二套住房的，要合理支持。对购买三套以上住房，原则上不予支持。同时，将加大力度，增加保障性租赁住房供给和长租房市场建设，让新市民、青年人更好地安居，放开手脚为美好生活去奋斗。

养老：完善居家养老服务规范

2023年，民政部将联合财政部继续实施居家和社区基本养老服务提升

行动，支持一批项目地区建设10万张家庭养老床位，提供20万人次居家养老上门服务。

此外，还将研究制定推动家庭养老床位规范发展的相关文件，将专业照护与远程支持、智能辅助等手段有机结合，使失能老年人居家就能享受“类机构”的专业照护服务。

消费：鼓励住房、汽车等消费

国家发展改革委将多渠道增加城乡居民收入，特别是提高消费倾向高、但受疫情影响大的中低收入居民消费能力；支持住房改善、新能源汽车、养老服务消费，推动重点领域和大宗商品消费持续恢复；促进线上线下深度融合，利用新技术新应用拓展购物场景。

商务部将继续推动落实扩大汽车消费系列政策措施；开展家电以旧换新，推进绿色智能家电下乡；促进餐饮、住宿等行业恢复发展。

据新华社北京1月16日电

时事快报

◆水利部部长李国英1月16日在2023年全国水利工作会议上表示，今年全国农村自来水普及率将提升至88%，规模化供水工程覆盖农村人口比例将达到57%。

◆1月16日是春运第10天，全国铁路预计发送旅客830万人次，开行旅客列车9759列。国务院联防联控机制春运工作专班数据显示，截至1月15日，全国铁路、公路、水路、民航共发送春运旅客346434000人次，同比增长45.8%。

◆1月16日，我国首艘具有破冰功能的大型航标船“海巡156”轮在天津列编，标志着我国目前排水量最大、智能化程度最高的大型航标船正式投入使用。该船总长74.9米，排水量约2400吨，列编后主要用于航道助航设施维护、水上应急救援等任务。

◆1月16日，复兴号家族中最“抗冻”、最智能的成员——CR400BF-GZ型复兴号高寒智能动车组落户黑龙江省，这是时速350公里的复兴号动车组目前到达纬度最高、气温最寒冷的地区。

◆清华等高校自研卫星载荷1月15日成功发射，将组网联合观测伽马暴。

◆2022年，中国造血干细胞捐献者资料库（中华骨髓库）全年新增入库志愿者资料15万份，实现捐献造血干细胞1968例，比去年同期增长70例。其中，对外捐献5例，实现首例对菲律宾患者的捐献。

◆尼泊尔雪人航空空难搜救工作1月16日继续进行。据尼泊尔民航局方面的消息，失事客机的驾驶舱语音记录器和飞行数据记录器均已被找到。飞机失事时当地天气状况良好，飞机坠毁前，飞行员也未报告故障。尼泊尔内閣部长阿卜杜拉·汗表示，成立一个5人调查委员会对事故原因展开调查，并将16日定为全国哀悼日。

市场监管总局发布一批经济社会领域重要国家标准

新华社北京1月16日电（记者赵文君）市场监管总局16日发布一批重要国家标准，涉及消费品、道路车辆、安全生产等领域，与经济社会发展、百姓日常生活密切相关。

在食品消费品领域，家用燃气具、吸油烟机、实木复合地板等标准，对产品使用体验的性能进行了优化，满足行业技术升级和绿色发展的需求。电动自行车电气安全、充电器及集中充电设施标准，针对目前电动自行车在充电过程中引发火灾事故的现状，对充电器在防火阻燃、热失控、电气安全、电磁兼容等方面提出更高要求，切实保障电动自行车使用者的安全。

在道路车辆领域，道路车辆功能安全系列标准，提出了电控系统在全生命周期内的功能安全要求，可有效避免车辆电控系统由于电子电气系统的随机硬件失效和系统性失效而导致车辆失控、人员伤亡等事故风险。旅居车辆标准，明确旅居车辆（俗称房车）居住用电气系统安全通用要求，为房车出游的家庭提供安全保障。

在装备材料领域，产品几何技术规范系列标准有助于规范精密测量市场。钢渣硅酸盐水泥标准，有助于促进水泥行业和钢铁行业的绿色低碳生产。防止儿童开启包装标准，将有效避免儿童由于开启包装或误食而造成的意外伤害。

在绿色发展领域，采矿沉陷区生态修复标准，规范了采矿沉陷区生态修复技术应用，有利于提高沉陷区生态修复效果和维持修复效果的长久性。煤矿矿井水利用标准，将进一步加大非常规水源的替代，提高煤矿矿井水利用率，助力建设节水型社会。

在安全生产领域，危险化学品仓库储存和化工园区开发建设标准，对加强危险化学品的仓库安全管理具有重要意义。电化学储能电站标准，有利于进一步提升安全性，可有效保障电化学储能电站安全稳定运行。电网运行标准，是一项以综合技术手段维护和促进电网安全稳定运行的技术管理型标准，为我国电网安全运行和转型发展提供了可靠保障。

春运以来交通安全风险隐患增多 公安部发出安全提示

新华社北京1月15日电（记者任沁沁）2023年春运启动以来，各地交通流量特别是主干公路流量大幅增长，交通安全风险隐患也随之增多。公安部提示广大驾驶人，安全是回家最近的路，驾车出行务必注意交通安全，驾车集中精力，疲劳及时休息。

当前正值节前返乡高峰，交通流量大。近日，宁夏、云南、福建、安徽、重庆、陕西等地接连发生一次死亡3人以上的道路交通事故。

公安部提示广大驾驶人，要提前了解交通路况、天气预报，合理规划出行路线和出行时间，尽可能避开拥堵路段和雾天、雪天等恶劣天气时段，遇恶劣天气一定要注意降低车速、保持好车距。

驾驶人应谨慎评估自身健康状况，若身体出现不适，一定要暂缓驾车出行。驾车时要集中精力，不超速行驶，不分心驾驶，不接打手机、捡拾物品。遇拥堵缓行路段要依次排队通行，不要加塞抢行，避免因秩序混乱、刮擦增多加剧拥堵。驾乘车辆要全程全员系好安全带，连续驾驶时间不要超过4个小时，每次停车休息时间不少于20分钟，行车途中感到疲乏困倦要及时停车休息。

春节期间亲朋好友聚会，要时刻谨记“开车不喝酒、喝酒不开车”，切勿酒后驾车。大客车、大货车等营运车辆驾驶员及运输企业不能只顾效益、忽视安全，不得超速、超载、超员、疲劳驾驶，严防造成群死群伤事故。



1月16日，在广西河池市罗城仫佬族自治县四把镇思平村小穆屯，民间剪纸艺人展示自己的生肖兔剪纸作品。■新华社发 韦如代 摄



1月15日晚，人们在湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县城贡水河畔观赏兔元素彩灯。■新华社发 宋文 摄



1月16日，市民在湖南省邵阳市隆回县桃花坪街道朝阳路一家文体店选购兔元素新年饰品。■新华社发 曾勇 摄



农历兔年春节将至，随处可见各种兔元素的饰品、工艺品，处处洋溢着浓浓年味。

临清市自然资源和规划局、临清市公共资源交易中心国有土地使用权公开出让公告

临自然资规告字〔2023〕001号

经临清市人民政府批准，临清市自然资源和规划局、临清市公共资源交易中心对2022-020、2022-021号两宗土地进行公开出让。现将有关事项公告如下：

一、宗地基本情况：（见附件表）

二、中华人民共和国境内外的公司、企业、其他组织和自然人，除法律另有规定外，均可申请参加竞买，申请人可以单独申请，也可以联合申请。

三、本次国有土地使用权公开出让按照价高者得原则确定受让人。

四、本次公开出让的详细资料和要求，见公开出让文件。申请人可于2023年1月17日至2023年2月5日到聊城市公共资源交易中心网站（http://ggzyjy.liaocheng.gov.cn/lcweb/）获取公开出让文件。

五、申请人可于2023年2月6日至

2023年2月15日到聊城市公共资源交易中心网站（http://ggzyjy.liaocheng.gov.cn/lcweb/）向我局提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2023年2月15日17时00分。经审核，申请人按规定缴纳竞买保证金，具备申请条件的，我局将在2023年2月15日17时00分前确认其竞买资格。

六、本次国有土地使用权公开出让活动挂牌时间定于2023年2月6日9时00分至2023年2月17日10时00分在聊城市公共资源交易中心网站（http://ggzyjy.liaocheng.gov.cn/lcweb/）进行，网上交易期间竞买人可以在聊城市公共资源交易中心网站（http://ggzyjy.liaocheng.gov.cn/lcweb/）进行竞价。

七、其他需要公告的事项：
（一）竞买保证金通过网上交易系统

于网上交易活动交易截止前两个工作日，即2023年2月15日17时00分前交到指定账户（以竞买保证金到账时间为准）。否则，将无法获得竞买资格。如不成交，保证金在竞买活动结束后5个工作日内退还，不计利息。

（二）竞得人在网上挂牌交易活动结束后3日内，持网上挂牌交易系统下载的《竞买申请书》《竞买资格确认书》及《竞买须知》中要求的其他材料到临清市自然资源和规划局自然资源开发利用科进行资格后审，并签订《成交确认书》。

（三）其他事项
1. 本次公开出让的详细资料和要求请登录聊城市公共资源交易中心网站（http://ggzyjy.liaocheng.gov.cn/lcweb/）查看。

2. 本次公开出让土地不接受电话、邮

寄及口头竞买。
3. 本次公告未尽事宜详见公开出让文件和竞买须知（聊城市公共资源交易中心网站http://ggzyjy.liaocheng.gov.cn/lcweb/）。

4. 现场踏勘时间及集合地点：
出让地块的踏勘为竞买人自行到现场踏勘也可到自然资源和规划局自然资源开发利用科咨询。

八、联系方式
联系地址：临清市自然资源和规划局
联系人：沈先生 0635-6172256
联系地址：临清市公共资源交易中心
联系人：马女士 0635-2351192

临清市自然资源和规划局
临清市公共资源交易中心
2023年1月17日

宗地编号	位置	面积 (平方米)	用途	使用年限	规划指标要求		保证金 (万元)	起始价 (万元)	加价幅度 (万元)
					容积率	建筑密度			
2022-020	润秀街以南、 龙山路以西	16359	商住混合 用地	居住70年、 商业40年	大于1小于 或等于1.9	小于或等 于28%	1964	4908	5
2022-021	润秀街以北、 龙山路以西	6578	商住混合 用地	居住70年、 商业40年	大于1小于 或等于1.9	小于或等 于28%	790	1974	5

2022-020号宗地位于润秀街以南、龙山路以西，土地面积为16359平方米，土地来源为政府储备土地，将依法向社会进行公开出让。该宗地规划用地性质为商住混合用地（城镇住宅用地和城镇社区服务设施用地+零售商业用地），对应《土地利用现状分类》（GB/T 21010—2017）为城镇住宅用地，容积率小于或等于1.9，建筑密度小于或等于28%，绿地率大于或等于30%，其他详见该宗地城镇居住用地规划条件（规条第3715812022032号），土地出让年限为居住70年、商业40年，土地出让年期自国有建设用地使用权出让合同约定之日起计算。该宗地竞得人需无偿提供回迁安置房51套，总计面积5700平方米（含住宅5340平方米，沿街门脸360平方米），其中住宅部分：1.85户型11套，共计935平方米；2.105户型11套，共计1155平方米；3.125户型26套，共计3250平方米，配套储藏室48套，暂定面积480平方米；沿街门脸部分：120户型3套，面积360平方米。具体回迁安置事宜由临清市房屋征收改造指挥部与竞得人另行约定。

2022-021号宗地位于润秀街以北、龙山路以西、规划河道以东，土地面积为6578平方米，土地来源为政府储备土地，将依法向社会进行公开出让。该宗地规划用地性质为商住混合用地（城镇住宅用地和城镇社区服务设施用地+零售商业用地），对应《土地利用现状分类》（GB/T 21010—2017）为城镇住宅用地，容积率小于或等于1.9，建筑密度小于或等于28%，绿地率大于或等于30%，其他详见该宗地城镇居住用地规划条件（规条第3715812022033号），土地出让年限为居住70年、商业40年，土地出让年期自国有建设用地使用权出让合同约定之日起计算。